



# 恰到好處的安慰

## 安慰到心坎裡

不論身為安慰者或被安慰者，靠主經歷這一切，都會讓我們與神更親近。

文／金魚 圖／Sara



**我們**活在世上都會遇到苦難，不會因為我們身為基督徒就有豁免權，正如「伯五7」所提到的，人生在世必遇患難，如同火星飛騰。而當我們自己或是身邊的人遇到苦難，這時「安慰」就扮演很重要的角色，因為身為遭受苦難、挫折的人，內心是期望有人來安慰的，如大衛作詩說：「辱罵傷破了我的心，我又滿了憂愁。我指望有人體恤，卻沒有一個；我指望有人安慰，卻找不著一個」（詩六九20）。

在教會中，若有人遭受到病痛、患難，或遇到親人離世等事情，這時候身為弟兄姐妹的你和我會如何去安慰？是說：「沒事的，要有信心，好好跟神禱告」，或者表達出「這是神的意思，是神給你的功課」，還是像約伯的三個朋友對他說的「你有罪，你要悔改……」。或許我們曾經說過類似的話，不過現在好好地想一想，身為被安慰的

人，在這些話語中真的能得到安慰嗎？在已經承受了無比的壓力、傷痛，又無法受到慰藉後，這些勸戒的話好像是在傷痛處抹鹽，或許也會跟約伯有同樣的感受——這樣的話我聽了許多；你們安慰人，反叫人愁煩……（伯十六1-4）。如此一來，安慰反而成了負擔，原本抱著關懷的心去做的，最後卻變了調！

前一陣子，家中遭逢變故，在辦理喪事的期間，反而不想去教會，因為很怕旁人的關心、問話而牽扯到心中的痛。想想，身為教會的同靈應該是最會關心、安慰人的，怎麼反而成了避之惟恐不及的對象？我們真的要好好想一想，如何做才能真正安慰到人，而安慰人的功課也是你我都需要學習的。

## 如何成為善於安慰的人？

### 1. 學習聖經中的榜樣

#### (1) 神（耶穌）

當摩西被以色列百姓吵得心力交瘁，無法承擔，向神推卸管理百姓的職責時，神親自安慰摩西說：「我的膀臂豈是縮短了嗎？現在要看我的話向你應驗不應驗」（民十一23）。大衛的一生也有許多苦難，當他向神呼求時，神也親自安慰（詩二三28，二7）。耶穌在世時，為心靈破碎的人裹傷，安慰所有哀慟的人，也醫治他們身心靈的疾病，甚至當門徒看見祂行走海面而害怕時，耶穌出聲對他們說：「是我，不要怕！」這是先安撫對方的情緒，而非先責備缺乏信心的作法。

#### (2) 波阿斯（得二8-13）

路得身為神所咒詛的外邦人，但波阿斯竟以恩慈待她並祝福她，使喪偶又遠離家鄉的女子路得心中得著安慰。

### 2. 靠著神（聖靈）的幫助

神是賜各樣安慰的神（林後一3），靠著主凡事都能。當我們心有餘而力不足時，應當轉向神，求神賜予安慰人的能力，能像以賽亞先知說的「主耶和華的靈在我身上；……安慰一切悲哀的人」（賽六一1-3）。代求，也是安慰別人的好方法，也許我們無法給予直接的幫助，但神會垂聽我們的禱告，適時給予當事人安慰。「況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我

們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求」（羅八26-27）。相信聖靈會親自帶領及安慰人的心。

### 3. 以自身的經歷安慰人

遭受苦難的我們曾經藉由神，或者神感動其他人來給予安慰，如此，我們也能來安慰同樣經歷相似苦楚的人，如經上所說：「我們在一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人」（林後一4）。

筆者的外婆從出車禍、住院到過世的這段過程中，外公承受很大的壓力與苦痛。剛開始，他無法好好進食、休息，但因著嬋嬋的話使他得了安慰。嬋嬋分享了在她自己的母親過世後所得的經歷，也就是從此時「更應該好好照顧自己，如果必要時也可以尋求醫生及藥物使自己好好度過。」這樣的話，並非如很多弟兄姐妹一味的希望外公好好禱告，順服神的旨意等等，畢竟這些聽在苦難中的人耳裡，不是安慰，而是一種要求。

我們從前所經歷的那些風風雨雨，都是寶貴的經驗，將來可以與人分享，也可以成為安慰人最佳的例子。所以不要輕看我們人生中所走過的每一步，因為這有可能成為他人成長的墊腳石。

### 4. 靜靜地聆聽

有時候無聲地陪伴反而是最好的安慰，「惟願你們全然不作聲；這就算為你們的智慧！」（伯十三5）、「你們要細聽我的言

語，就算是你們安慰我」（伯二一2）。此時，他們不需要你發言，去探究原因、想解決的辦法，任何安慰的言語也都聽不進去，只要你靜靜地聆聽他說話，默默地陪伴，對受難者而言就是最大的安慰。

記得國小的時候，我在畢業前收到一張令我驚訝的小卡，上面寫著因為我的陪伴讓她得到安慰。但我回想，當時什麼都沒做，僅僅聽她訴說。或許這就是當事人所需要的。

## 5. 同理、體恤

與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭（羅十二15）。向軟弱的人，我就作軟弱的人，為要得軟弱的人。向什麼樣的人，我就作什麼樣的人。無論如何，總要救些人（林前九22）。雖然我們有時不是親身經歷，但可以藉由他人的描述，站在對方的立場，設身處地為他著想，或許無法完全到位，但有這樣的想法，就比較不會說出本著安慰的心卻刺傷人的話。

「你怎麼這麼不容易，遇到這麼大的事情還可以撐到現在。」這句話是我的母親去參加教會所舉辦的研習中，大家一致認為最能安慰人的一句話，因為你站在對方的立場、同理他的心來表達鼓勵。

## 6. 安慰的重點

### (1) 適可而止

安慰要把握合宜，絕不是憑己意強迫別人接受你的話語，要懂得放手讓神親自動工以彰顯祂的榮耀，如《腓立比書》三章16節

所說的「然而，我們到了什麼地步，就當照著什麼地步行。」這樣可以讓被安慰的人能有思考的時間與空間，無形之中以退為進，增加安慰的果效。

### (2) 態度溫柔

隨時記得安慰是要安慰到人的心，有時我們說的是真理，但未必能得到接納，因此要存心柔和如同母親乳養自己的孩子，如父親對待自己的兒女一般。「只在你們中間存心溫柔，如同母親乳養自己的孩子。你們也曉得我們怎樣勸勉你們，安慰你們，囑咐你們各人，好像父親待自己的兒女一樣」（帖前二7、11）。母親怎樣安慰兒子，我就照樣安慰你們；你們也必因耶路撒冷得安慰（賽六六13）。以如此的愛為出發點來安慰人。

### (3) 接納受難者的負面情緒

絕望人的講論既然如風，你們還想要駁正言語嗎？（伯六26）。陷在苦難中的人必定灰心絕望，甚至偏激，身為安慰者要能夠接納其負面情緒，並且以慈愛的心去傾聽。「那將要灰心、離棄全能者、不敬畏神的人，他的朋友當以慈愛待他」（伯六14）。

## 被安慰者該如何自處？

### 1. 述說與交付

當將你的事交託耶和華，並倚靠祂，祂就必成全（詩三七5）。雖然說出心中的苦痛需要極大的勇氣，但能在我們最需要安慰的時候有人安慰，使我們的苦痛有個出口，真的要感謝神及每一位願意陪伴我們的人。

## 2. 傾心禱告

如果不想將事情說出去，禱告絕對是個好方法。但在困難中，跪下來向神訴說，也是需要信心及勇氣的，所以求神讓我們能在苦痛、憂傷的情況下，依然有顆信靠的心，傾心吐意地將重擔交給祂。

## 3. 從苦難中成長

知道我受苦是於我有益，為要使我學習祢的律例（詩一一九71）。能夠在這樣的環境下正視自己，雖然過程很痛很苦，但是走過了，就可以更加成長茁壯，而且還能在回頭後安慰那些遭逢相同經歷的人。



## 4. 思想古聖徒的經歷

如果真的覺得苦不堪言，覺得自己快過不下去，就想想耶穌、約伯、約瑟等古聖徒的人生經歷，他們所受的苦一定比我們更多。想想他們如何一步步地靠神走過，並且相信自己也能靠主勝過。

## 結論

人生起起伏伏，不可能一帆風順。當我們有能力安慰他人時，記得靠著主、靠著聖靈來幫助，不要憑藉己力，並且效法聖經中的典範，顧慮受難者的感受；而當我們遇到苦難時，應該學習如何讓自己從低谷中走出來，藉由向他人述說、藉著禱告向神述說，不要一直陷在負面的情緒裡。苦難可以使我們成長，而且經歷之後，或許可以因此造就他人，這樣想，苦難感覺上就不是那麼難熬。最後，不論身為安慰者或被安慰者，靠主經歷這一切，都會讓我們與神更親近。但願我們都能成為付出關心與安慰的人，而當我們受到他人的安慰時，也要勇敢面對現實，深信神的慈愛與恩典必與我們時刻同在。

